Nyilvános beszéd és intézményi kommunikáció


1. Mit jelent a nyelv prezentatív, emotív, dinamukis és performatív funkciója?

Prezentatív funkció

Az előadó a szavak segítségével visszaad, elénk állít valamit. Gyakran képanyaggal párosul. Pl: tájleíró költemény

Emotív funkció

Érzelmi megerősítése a mondanivalónak.

Dinamikus funkció

A nyelv cselekvésre ösztönző lehet.

Performatív funkció

Az elhangzott szót cselekvésértékűnek tekintik. Pl: az ígéretet be kell tartani.

2. Sorolja fel a sikeres nyelvi kommunikáció feltételeit:

Valóság: objektív valóság, szubjektív valóság (ezt tükrözi a megnyilatkozás)

Közös nyelvűség: a partnerek olyan nyelven szólnak, melyet mindegyikük egyformán megért (közös szakmai nyelv)

Közös előismeretek: ha hiányoznak nem jöhet létre a megértés, megkell teremteni a közös előismereteket

Közös előzmény: közös ismeret, élmény, témaazonosság, mely alapja lehet a kommunikációs folyamatnak

Beszédhelyzet-beszédszituáció: ebben zajlik a kommunikáció, a gondolatcsere

3. Milyen kódtípusokat ismer?

Ikonikus kód (jelentéstartalma megegyezik a jelölt dolog jelentésével), index-kód (logikai kapcsolat jel és jelentés között), szimbolikus kódok (jelentéstartalmát társadalmi megegyezés hozza létre).

A vizuális kódok: ikonikus (valóság tárgyi megjelenítése), tonális kód (stílusért felelős), mitikus kód (elvont gondolatok megjelenítése).

4. Mi nehezíti a dekódolást különböző kultúrák képviselői között?

Függ attól, hogy a közlő és a címzett közös valóság élményre támaszkodik-e. Előfordul, hogy egy fogalom ismert a másik nyelvi kultúrában is, de eltérő asszociációk kapcsolódnak hozzá. Példa: gólyás sztori.

5. Milyen kockázatot és milyen előnyt jelent a nyilvánosság?

A nyilvános szereplést vállaló emberek gyakran úgy élik át a helyzetet, hogy az interjú áttöri a privát szférájuk határait, szereplésük tartalmazza a rossz válaszadás, a megszégyenülés, a kudarc kockázatát.

A közszemlére kerülő ember társadalmi presztízse számottevően megváltozhat. Az újságok, a rádió, a televízió pozitív visszhangja már önmagában is javíthatja az érintettek megítélését, a sikeres fellépés pedig látványosan növelheti társadalmi rangjukat, közéleti státusukat.

A nyilvános szereplés ugyanakkor a presztízsvesztés, a megszégyenülés, a kudarc fenyegető lehetőségeit is hordozza. A nyilvánosság reflektorfényében a legkisebb hiba is felerősödik.

6. Milyen tényezők befolyásolják az egyén nyilvánosságához való viszonyát?

A tömegkommunikációs intézmények számos közleménye elvileg mindenkihez szól, a nyilvános beszédmód azonban könnyen beleütközik a különböző rétegeket elválasztó nyelvi sorompókba. A tömegkommunikációban a beszédmód a kidolgozott kódok túlsúlyára épül, amely képes értelmezhetővé tenni a nagyközönség számára.

Azonban a társadalmi hierarchiában felülről lefelé haladva növekszik az egyes rétegek magánbeszédmódja és nyilvános beszédmódja közötti különbség. Összefügg az iskolai végzettséggel a nyilvánossághoz való viszonya. Mindazok az erőforrások, amelyeknek birtoklása előnyösen befolyásolja a társadalmi hierarchiában elfoglalt pozíciót, növelik az emberek nyilvános szereplési hajlandóságát. A falvaktól, a városok, majd a főváros felé haladva rendre növekszik a nyilvános szereplési hajlandóság. Az idősebb korosztályok felé haladva növekszik a rádiós és televíziós hírfogyasztás.
7. Sorolja fel a beszéd elkészítésének a fázisait, illetve folyamatát:

Beszédmű elkészítésének tényezői:

- az előadó személye



ki mondja el?

- az előadás tárgya



miről?

- mondanivalója



mit mondjon el?

- a hallgatóság, intertextus


kinek mondja el?

- az előadás célja



milyen céllal?

- a közlésmód




írásban vagy szóban?

- az előadásmód



hogyan fogalmazza meg?
- a hely




milyen érvelési technikával?

- a szituáció




milyen szerepkörben?

Elkészítésének folyamata:

· invenció (a téma kigondolása, anyaggyűjtés)

· diszpozíció (a gondolatok elrendezése, számolva a várható hatással)

· elokúció (kidolgozás, végső formába öntés, megszövegezés)

· memória (a beszéd megtanulása, hangos gyakorlása)

· akció, pronunciáció, deklamáció (szóbeli előadás, a felelősség vállalása az elhangzottakért)

8. Mi a különbség a szóbeli előadás, az írásos megnyilatkozás, és a felolvasásra szánt szöveg között?
Írott szöveg megalkotásakor ünnepelni kell:

· szimultán (a téma túl tömör)

· tiszta információ (kevés kapcsolóelem, bonyolult szószerkezetek)

· elveszti kommunikatív jellegét (miről mit, önkifejezés)

Az élőszóbeli előadás:

· a gondolkodás és a szövegalkotás egyidejű

· szukcesszív (kapcsolóelemek, ismétlés, pongyolább)

Az írott szöveg bonyolultabb mondatszerkezetből építkezik, gyakran túlságosan részletező, sok számadatot közöl. A kommunikáció sikere nagyban függ a gondolatok elrendezésétől. Ennek során el kell végezni a szelektálást, a lényeges és lényegtelen szétválogatását. A közlés hatása függ az érvelési technikától, a hallgatóság figyelmét is fenntartó, de a meggyőzés szempontjából is hatásos nyelvi forma kialakításáról.

9. Mediatizált kommunikáció és manipuláció! 

A média a tömegtájékoztatási eszközök és intézmények összessége. Funkciója: az állampolgárok tájékoztatása, a tájékoztatáshoz szükséges információcsere biztosítása  a társadalom egymástól földrajzilag elkülönült tagjai között. A tömegkommunikáció információkkal látja el a nagyközönséget, amelyeknek tagjai az őket érintő közös kérdések mentén csoportokká szerveződnek, így a média előállítja saját közönségét. A média kapuőrként megszűri, szelektálja a nyilvánosság elé kerülő híreket. A hírek válogatásával és újsággá, rovattá, híradóvá stb. szerkesztésével irányítják az olvasó/hallgató/nézőközönség figyelmét. Ha ugyanazon információ ismételten megjelenik akkor az olvasók/hallgatók nagyobb jelentőséget tulajdonítanak az ügynek. A média nemcsak azt befolyásolja hogyan gondolkodjunk, hanem azt is ,miről gondolkodjunk. Ezért is természetes elvárás a hiteles, objektív tájékoztatás.

Véleményünket a szakértelemmel rendelkező és megbízható személyek befolyásolják. A kommunikátor (közszereplő) megbízhatósága és hatékonysága fokozódhat, ha olyan álláspontot képvisel, amely minden jel szerint saját érdeke ellen való.

Mediális kommunikációs helyzetek: interjú, sajtótájékoztató, sajtóközlemény (írásos vagy new release).

Általában az alacsonyabb iskolázottságú rétegek könnyebben befolyásolhatók a média által. Körükben igen jelentős a gyenge szövegértők száma, akik számára a látottak értelmezése, a képzettársítások problémát jelentenek.

10. Milyen feltételek befolyásolják a közszereplők az üzenet és befogadó viszonyát!

A kommunikátor megbízhatósága növekedhet, ha úgy tűnik, nem akarja véleményünket befolyásolni. Ha valaki tetszik nekünk és azonosulunk vele, akkor viselkedése és véleménye jobban hat ránk. Ha lényegtelen viselkedésről és véleményről van szó, és ha valaki tetszik nekünk, hagyjuk magunkat befolyásolni, még akkor is ha tudjuk, hogy az illetőnek szándékába van meggyőzni bennünket és ebből hasznot is húz. 

A kommunikátor az önmagáról alkotott képe is befolyásolja a kommunikáció tervezését. Nem mindegy, hogy saját véleménye védelmezőjeként vagy mások közvetítőjeként lép fel. Lehetnek kihatásai a kommunikáció hatékonyságára, ha a kommunikátor és a ténylegesen megcélzott közönség egymástól életstílusát, habitusát illetően nagyon különböző csoportba tartozik. A kommunikációs diszfunkciók forrása lehet: a kommunikátor és a közönség habitusának ütközése, a közös kódok hiánya, a csatornák rossz megválasztása, a csatornákhoz való hozzáférés elégtelensége. Ezek hatására lehet, hogy az üzenet el sem jut a célközönséghez, vagy tartalma nem felel meg a közönség elvárásainak, nem alkalmazkodik előadásának stílusa, műfaja, hangneme a szituációhoz és a közönség asszociációs képességeihez.

A meggyőzéshez bizonyítékokon keresztül vezet az út. A beszéd által nyújtott bizonyítékoknak három fajtája van: az első a szónok jellemében van, a második a hallgatóságra tett hatásban, a harmadik a beszédben. A hallgatóságon keresztül érjük el célunkat, ha beszédünk hat érzelmeikre. 

Fontos a helyes meggyőzés és érvelési technikák alkalmazása. 

A feltételek:

1. Az üzenet és a csatorna megkötései: 

Interkultúrális aspektus=más országok kommunikációs kultúrája hat arra, hogyan vélekedünk arról, milyenek is legyenek az üzenetek. Az interkultúrális torzulás nagyon elterjedt a médiatervezésben.

2. A kommunikátor képe a hallgatóságról:

a) Paternalizmus: a kommunikátor okítja, informálja a közönséget

b) Specializáció: a kommunikátor a közönség bizonyos szegmenseire koncentrál

Professzionalizmus: a kommunikátor úgy véli, képesebb a tartalom meghatározására, mint a közönség.

c) Ritualizáció: a kommunikátor azt közvetíti, amit a hallgatóság akar.

3. A hallgatóság spontán visszajelzése:

A közönség spontán reakciója, ha van ilyen, nem ad pontos képet a közönségről.

11. Mi okozza a kommunikációs zavarokat?

a, Technikai eredetű zavarok: 

-primer: nincs szükség semmilyen technikai eszköz igénybevételére sem a befogadó, sem a kibocsájtó oldalán. Ilyen a személyes beszélgetés és az üzleti tárgyalás.

-szekunder: az adó már igénybe vesz valamilyen technikai eszközt, a befogadáshoz viszont nem szükséges. Ilyen pl.:hírlevél olvasása, óriásplakát.

-tercier: mind az adó, mind a vevő oldaláról eszközök igénybevételével történik.

b, A kommunikáció pszichikai meghatározottsága:

Fontos az ember szociális attitűdje, beállítódása.

A kommunikáció zavarának forrása lehet: az előadó kommunikációs kompetenciájának hiánya,   vagy felkészületlensége.

c, A kommunikációs kompetencia hiányosságai:

Összefüggnek az egyén biológiai adottságaival, kommunikációs képességek fejlesztése személyiségfejlesztés. 

12.  A kommunkációs kompetencia fő összetevői!

· tartalomtudás és tartalomalkotó képesség, lehetővé teszi hogy adott szituációban legyen mit közölnünk, és meg tudjuk érteni a másikat. Ez a képesség abból áll, amit az ember megtanult és megtapasztalt a világból és meg tud fogalmazni belőle valamit.

· kommunikációtechnikai tudás, a közlés és befogadás technikai mechanizmusainak zavartalan működését foglalja magába (írni-olvasni tudás, telefonhasználat stb.), és a torzító hatások elhárítását.

· adott kultúrában érvényes kommunikációs viselkedési szabályok ismeretéből és megtartási kézségéből.

Nyelvhasználatban előforduló típushibák!

- Idegen szavak: A közéleti és az üzleti életbe sok szót vettünk át az angolból és a latinból. (pl.:public relations, szegmens). Számos leíró nyelvtani problémát vet fel, a mondatba illesztés és a toldalékolás sem egyszerű. Kommunikációs zavart okoz a helytelen szóelválasztás az anyanyelvben is.

- Fölösleges igekötők, fölösleges szavak, túlfokozás

- A szófűzés hibái: élőbeszédben fordul elő, de a feltételes mód hibás alakjai is megjelennek az írott szövegben.

- A hibás szóalkotás: forrásuk az állandósult szókapcsolatok.(pl.:helyrehozza a hiányt, pótolja a hiányt helyette)

- A névelő helytelen használata

- A nagybetűs vagy kisbetűs írásmód.(a nagybetűs írásmód tulajdonnévvé változtathatja a köznevet)

13. Kongruens, inkongruens

Verbális és nem verbális kommunikációnak összhangban kell állniuk egymással. Ennek hiánya a hazugság pl.: a kimondott szavakat nem a megfelelő mimika vagy testbeszéd kíséri. Ezt a viselkedést inkongruensnek nevezzük.

A közéleti szereplők vagy az üzleti életben mozgó vállalatvezetők számára fontos, hogy a nyilvános viták, bizottsági ülések, média kerekasztal-beszélgetések komplex kommunikációs helyzeteiben kongruensen viselkedjenek, beszéljenek. Ez függ a partnerek személyiségétől, és hogy ki mennyire képes irányítani a folyamatot.

14. Milyen vizuális eszközökkel irányítható a hallgatóság figyelme?

· kameraállás: alá és fölérendeltségi viszony kifejezésére alkalmas

· kameraszög: a nézőnek a környezetéhez a relatív viszonyát lehet változtatni

· kompozíció: az imázsok mellérendelése ok-okozati összefüggéseket sugall.

· A nézők pozicionálásának másik eleme a proxemitás, az imázs tárgyának a nézőhöz való közelsége.

· Meggyőzőbb a képi imázs, mert a képek jelentős része a valóság analógiája. A képi információ még akkor is hatásos, ha a befolyásolni kívántak tudatában vannak a manipuláció szándékának.                      pl.: óriásplakátok, reklámok, szappanoperák , ezek nézettsége meghaladja a hírműsorokét. Bulvárosodnak a közszolgálati hírműsorok is, egyre több szórakoztató vagy szenzációs elemeket tartalmaznak/alkalmaznak. Ez manipuláció.

15. Értelmezze a frame jelentését és szerepét a médiajelentésekben! 

Minden médium sajátos értelmi keretbe (frame) helyezi az általa közvetített információkat. Ebben a keretben hangzanak el a politikus, a vállalatvezető, vagy a magánszemély nyilatkozatai. Ugyanaz a hír más terjedelemben, más stílusban, más hangsúllyal jelenik meg egy bulvárlapban, a hetilapban, magazinműsorokban vagy a híradóban. A médiaválasztás a befogadó oldaláról a személyes érdeklődéstől, érintettségtől és érdekeltségtől függ.
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